الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

وزارة التربية الوطنية

مدرية التربية لولاية ورقلة                                                          تقرت

التاريخ : 18 / 05 /2011                                           المدة : 03 ساعات و نصف

اختبار البكالوريا التجريبية  في مادة العلوم الفيزيائية 

السنة الثالثة علوم تجريبية  

ملاحظة: يجب التطرق إلى موضوع واحد فقط

الموضوع الأول

التمرين الأول : ( 04 نقاط )

       شوارد الثيوكبريتات   S2O32- تتفكك ذاتيا  بوجود  شوارد الهيدرونيوم وتؤدي إلى ظهور راسب صلب من الكبريت  S الذي يعكر المحلول وينطلق غاز   SO2   ينمذج التحول بالمعادلة التالية:

S2O32-(aq)  + 2H3O+(aq)     =   S(s)  +SO2(g ) +3H2 O(l)
      01 – استخرج الثنائيتين (Ox/Red) المشتركتين في هذا التفاعل 
	     02 -  نحضر 7 بيشيرات متشابهة  نضع في كل واحد منها ما يلي :
        V1 من محلول ثيوكبريتات الصوديوم 

        V2 من محلول حمض كلور الماء 

        V3 من الماء المقطر 
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	المزيج 

	
	20
	20
	20
	20
	50
	40
	30
	
ml 
     V1

	
	40
	30
	20
	10
	10
	10
	10
	
ml
    V2 

	
	10
	20
	30
	40
	10
	20
	30
	
ml    V3    

	
	70
	70
	70
	70
	70
	70
	70                    
	ml   الحجم الكلي


   نقترح لمتابعة هذا التحول الطريقة التالية نضع تحت كل بيشر ورقة بيضاء كتب عليها  الرمز X  ونقيس المجال    الزمني Δt  الموافق لاختفاء الرمز السابق  منذ بداية تحضير المزيج  وذلك بسبب التشكل التدريجي للكبريت S.
	 قياس المدة الزمنية أعطت النتائج التالية :
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	  المزيج

	
	1.1
	1.15
	1.25
	1.45
 
	0.55
	0.77
	1.0
	min))  Δt


        أ   - اشرح كيفيا الوسيلة لمقارنة السرع المتوسطة لظهور الكبريت  S 
       ب -  بمقارنة النتائج المتحصل عليها ما تأثير كلا من [H3O+]  و[S2O32- ] ؟
  03 – عندما تصبح كمية الكبريت المتشكلة هي  n= 0.5mol تصبح العلامة X  غير مرئية 

        أ -  احسب السرعة المتوسطة الحجمية  لكل مزيج 

        ب- من خلال هذه التجربة كيف يمكننا زيادة سرعة التفاعل ؟

التمرين الثاني : (03 نقاط ) .

يستعمل الصوديوم المشع 
[image: image1.wmf]Na
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 في تشخيص بعض الأمراض و معالجتها حيث يمكنه تتبع مجرى الدم في الجسم 

I / نوية الصوديوم مشعة و ينتج عن نشاطها الإشعاعي نوية المغنيزيوم 
[image: image2.wmf]Mg
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01 – أكتب معادلة تفكك نوية الصوديوم و حدد طبيعة هذا النشاط (النوية الابن في حالتها المستقرة )
02 – أحسب ثابت التفكك لنوية الصوديوم علما أن نصف عمر 
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II / فقد شخص خلال حادث سير ، حجما من الدم و لتحديد حجم الدم المفقود نحقن الشخص المصاب عند اللحظة t = 0  بحجم V0 = 5 mL من محلول الصوديوم 24 تركيزه C0 = 10-3 mol.L-1 
01 – حدد n1  كمية مادة الصوديوم 24 التي تبقى في الدم الشخص المصاب عند اللحظة t1 = 3 h 

02 – أحسب نشاط هذه العينة عند اللحظة t1  عدد أفوقادرو NA = 6,02 x1023 mol-1  

03 – عند اللحظة t1 = 3 h أعطى تحليل الحجم V2 = 2 mL للدم المأخوذ من جسم الشخص المصاب كمية مادة الصوديوم 24 n2 = 2,1 x 10-9 mol  استنتج الحجم المفقود Vp باعتبار أن جسم الإنسان يحتوي على 5 L من الدم و أن الصوديوم 24 موزع فيه بكمية منتظمة 

	بالتوفيق
	الصفحة 01 / 08
	أقلب الصفحة     . . . / . . .


التمرين الثالث : ( 04 نقاط ) 

      تغذى بعض العناصر الكهربائية الموجودة في القطار بواسطة مولد قوته المحركة الكهربائية (E = 12 V ) يوصل طرفيه بالسكتين، المصباحان الموجودان في المقطورة الأخيرة يتغذيا بواسطة دارة كهربائية موصولة بالسكتين و لتجنب انقطاع التيار الكهربائي نتيجة الارتجاجات حيث تنفصل العجلة عن السكة نقترح الدراسة التالية: 

     تحتوي الدارة الكهربائية المغذاة بالمولد (E = 12 V ) عن طريق السكتين على مصباحين L1 و L2 مقاومة كل منهما  R1 =R2 =R = 100 (  و مكثفة سعتها C = 1000 (F و ناقل أومي مقاومته R0 = 10 ( الشكلان 01 و 02 يوضحان حالة الدارة الكهربائية في حالة وجود الارتجاج و في حالة عدم وجود الارتجاج 

	[image: image79.emf] 
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I / انتقال القطار بدون ارتجاج 

01 – أعد رسم مخطط الدارة مبينا عليه كل البيانات اللازمة 

02 – خلال شحن المكثفة هل يجتاز المصباحين تيار كهربائي 

03 – عندما تشحن المكثفة نهائيا هل يجتاز الناقل الأومي تيار كهربائي؟ و ما هي حالة المصباحين ؟ 

04 – عين التوتر بين طرفي المكثفة عندما تشحن نهائيا 

05 – عين مدة شحن المكثفة 

II / انتقال القطار بوجود الارتجاج. 
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 عند وجود الارتجاج فإن العجلات تنفصل عن السكة مما يسبب في فتح الدارة و انقطاع التيار الكهربائي، و نعتبر زمن الارتجاجة (ts = 0,1 s   ،  الدارة الموافقة لهذه  الحالة موضحة في الشكل 03 

01 – وضح على الدارة اتجاه شدة التيار 

02 – بين أنه خلال مدة الارتجاج المعادلة التفاضلية للتوتر بين طرفي

 المكثفة uC   من الشكل : 
[image: image5.wmf]0

dt

)

u

(

d

C

)

R

R

2

(

u

C

0

C

=

+

+


03 – تحقق من أن الدالة 
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 هي حلا للمعادلة

       التفاضلية السابقة حيث يطلب تعيين A.

04 – استنتج عبارة شدة التيار i(t) 

05 – تعطى عبارة الاستطاعة التي يستهلكها كل مصباح كما يلي : P(t) = R.i2(t)
أنشئ المنحنى البياني P(t)    سلم الرسم : 
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05

,

0

Cm

1

®

 و 
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06 – تتحقق الإضاءة المثالية لكل مصباح عندما يستهلك استطاعة P0 = 0,36 W غير أنه يمكن تحقيق إضاءة إذا كانت الاستطاعة المستهلكة اكبر من أو تساوي 75 %  من قيمةP0  

أ / باستغلال المنحنى P(t) عين المدة الزمنية لكي يشتغل المصباح بشكل عادي 

ب / هل المصباحان مضيئان بصفة دائمة 
	بالتوفيق
	الصفحة 02 / 08
	أقلب الصفحة          . . . / . . . 


التمرين الرابع : ( 04 نقاط )

     يهدف هذا التمرين إلى معرفة لماذا يتناقص PH الماء المقطر عندما يترك في الهواء 
 عندما يترك الماء المقطر في الهواء الجوي نلاحظ أن قيمة الـ PH له تتناقص إلى أن تستقر عند القيمة 5,7  و السبب في ذلك هو الانحلال البطيء لغاز ثاني أوكسيد الكربون (CO2) الموجود في الهواء في الماء المقطر. الصيغة الجزيئية المجملة لغاز ثاني أوكسيد الكربون المنحل في الماء هي (CO2,H2O)، في هذا التمرين لا نأخذ بعين الاعتبار تفاعل الهيدروكربونات  (
[image: image9.wmf])
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 يتفاعل غاز ثاني أكسيد الكربون المنحل في الماء مع الماء و فق معادلة التفاعل التالي : 
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01 - عبر عن ثابت الحموضة KA لهذا التفاعل 

02 – بين انه من خلال عبارة ثابت الحموضة KA يمكن كتابة العبارة التالية: 
[image: image12.wmf][
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03 – يعطى PKA = 6,4  عين الكسر 
[image: image13.wmf][

]

[

]

éq

2

,

2

éq

3

O

H

CO

HCO

-

 للماء المقطر قيمة الـPH = 5,7  
و بين أي الفردين الكيميائيين 
[image: image14.wmf])

aq

(

3

2

2

HCO

أو

O

H

,

CO

-

غالب في المحلول ؟

 04 – أنجز جدول التقدم للتفاعل، معتبرا أنV حجم الماء المقطر وC تركيز غاز ثاني أكسيد الكربون ثم استنتج ما يلي: 

أ / العلاقة بين [hco3(]éq   و  [h3O+]éq        ب/ قيمة [hco3(]éq   

جـ / قيمة  [CO2, H2O]éq                         د / قيمة C 

التمرين الخامس : ( 04 نقاط ) 

لتحديد كتلة Rhéa Sylvia  الصخور الفضائية Astéroїde الذي أكتشف حديثا ، هذا الصخر الفضائي قياسه بعض المئات من الكيلومترات نعتبر كتلته موزعة بشكل كروي متناظر و ثابت الجذب العام G = 6,67 x 10-11 SI  

I / المسار إهليليجي : 
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الشكل01 المقابل يمثل مسارا إهليليجيا لمركز عطالة M لكوكب من النظام الشمسي كتلته m في مرجع هيليومركزي الذي نعتبره غاليليا محرقاه F1 و F2 و مركزه O  

01 – باستعمال القانون الأول لكبلر، برر موقع الشمس في الشكل 01

02 – نفرض أن المدة الزمنية المستغرقة لقطع القوس 
[image: image15.wmf]Ç
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أ / باستعمال القانون الثاني لكبلر ما هي العلاقة بين مساحة الحيزين المؤشرين A1 وA2 ؟

ب / ما هي العلاقة بين السرعة المتوسطة لمسح القوس 
[image: image17.wmf]Ç
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و السرعة المتوسطة لمسح القوس 
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II / نمذجة الكواكب 

     نعتبر في هذا الجزء أن المسارات في النظام الشمسي في مرجع هيليومركزي دائرية نصف قطرها r و مركزها O و كتلة الشمس MS و نعتبر أن الكوكب يخضع لقوة وحيدة ناشئة من الفعل المتبادل بينه و بين الشمس الشكل 02

	بالتوفيق
	الصفحة 03 / 08
	أقلب الصفحة          . . . / . . . 
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01 – أعط عبارة القوة 
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 و مثلها 

02 – بتطبيق القانون الثاني للنيوتن استنتج عبارة التسارع 

03 – مثل شعاع التسارع عند النقطتين M3 و M4
 و استنتج طبيعة الحركة 

04 – استنتج عبارة الدور T 

05 – البيان المجاور 
[image: image20.wmf])
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    و r نصف قطر مساره استنتج العلاقة بين 
[image: image21.wmf]2
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06 – دور الكوكب Astéroїde هو T = 6,521 ans 
 و أن ( 1an = 365 jour)  عين نصف قطر مسار الكوكب

07 – لتعيين كتلة الكوكب mp نستغل معلومات أحد قمريه 

و هو Romulus حيث دلت الحسابات أن دوره  T = 87,6 h 

و المسافة بين مركزي  القمر و الكوكب هي r = 1360 Km 

و الثاني هو Remus و المسافة بين مركزه و مركز الكوكب هي 

710 Km   و ينجز كلا منهما حركة نعتبرها دائرية ، بتكييف العبارة المستنتجة في السؤال II/04 عين كتلة الكوكب
	بالتوفيق
	الصفحة 04 / 08
	أقلب الصفحة          . . . / . . . 


الموضوع الثاني
التمرين الأول : ( 04 نقاط ) 

      قد يحدث إغماء لزائر المغارة بسبب ارتفاع نسبة غاز ثاني أوكسيد الكربون (CO2) الناتج من تفاعل كربونات الكالسيوم (CaCO3 ) الموجودة في صخور المغارة مع المياه الحمضية المتسربة عبر  التربة إلى المغارة، لدراسة هذا التفاعل نقترح ما يلي : 

في درجة الحرارة  25 °C نضع في حوجلة حجما  (Vs = 100 mL) من حمض كلور الماء ( H3O+ + Cl- ) تركيزه C1 = 0,1 mol/L عند اللحظة t = 0  نضيف لمحتوى للحوجلة كمية قدرها 2 g من كربونات الكالسيوم الصلب (CaCO3)  و نشغل الميقاتية نسجل في الجدول أسفله قيم حجم غاز ثاني أوكسيد الكربون الناتج خلال كل لحظة 
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 ينمذج التحول الكيميائي الحادث بالمعادلة التالية : 
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01 – عين كمية المادة الابتدائية لكل من :
[image: image24.wmf])
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02 – أنجز جول التقدم ، و عين المتفاعل المحد ثم عين التقدم الأعظمي xmax  

03 – إذا علمت أن ضغط الغاز مساو إلى الضغط الجوي ( Pg = Patm = 1,013 x 105 Pa ) و أن المعادلة العامة للغاز هي : ( PV = n R T ) حيث R = 8,31 SI عبر عن التقدم  x بدلالة V(CO2)   

04 – أكمل الجدول و ارسم المنحنى البياني x = f(t) و استنتج من المنحنى ما يلي : 

أ / التقدم النهائي xf ثم عين نسبة التقدم النهائية 

ب / زمن نصف التفاعل 
جـ / السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظة t0 = 0  و في اللحظة t1 = 420 s 

05 – لمقارنة ما يحدث في المغارة نعتبر المتغير الوحيد و هو درجة الحرارة حيث درجة حرارة المغارة 10 ° C مثل في نفس المعلم منحنى تطور تشكل غاز CO2 في المغارة بدلالة الزمن 

06 – في نفس الوقت تمت دراسة موازية لنفس المزيج عن طريق قياس الناقلية النوعية ( للمحلول و تمكن الدارس من أنجاز المنحنى( = f1(t) التالي : 
[image: image85.png]



بين أن هذا المنحنى يتوافق مع نتائج الدراسة الأولى و ذلك باستنتاج العلاقة النظرية ( = f2(x)
ثم مطابقة المقدارين (0 و (f .
تعطى الناقلية المولية الشاردية عند 25 ° C :
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التمرين الثاني (  نقاط )

يستعمل الثوريوم
[image: image30.wmf]Th
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 لتأريخ المرجان و الترسبات البحرية لأن تركيز الثوريوم على سطح الترسب الموجود في تماس مع ماء البحر يبقى ثابتا و يتناقص حسب العمق داخل الترسب 

1 / يعطي اليورانيوم
[image: image31.wmf]U
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 المذاب في ماء البحر ذرات  الثوريوم 
[image: image32.wmf]Th
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مع انبعاث عدد x من دقائق ( و عدد y من دقائق (-  أ – أكتب معادلة هذا التحول النووي محددا قيمة كلا من x و y 

    ب – نرمز لثابت النشاط الإشعاعي للثوريوم 
[image: image33.wmf]Th
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بـ :(  و ثابت النشاط الإشعاعي لليورانيوم
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بين أن النسبة 
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تكون ثابتة عندما يكون لعينة من اليورانيوم 238 و عينة من الثوريوم 230 نفس النشاط الإشعاعي حيث 
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عدد أنوية اليورانيوم عند نفس اللحظة t 

[image: image86.wmf]®
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02 / تتولد عن تفكك نواة الثوريوم 
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 نواة الراديوم 
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 أكتب معادلة هذا التحول النووي محددا نوع النشاط المنبعث 

03 / نسمي N(t) عدد أنوية الثوريوم 230 الموجود في عينة من

 المرجان عند اللحظة t و نسمي N0 عدد هذه الأنوية عند اللحظة

 t = 0  يمثل البيان المجاور تطور النسبة 
[image: image40.wmf]0
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) اعتمادا على البيان تحقق من أن نصف العمر

 للثوريوم 230 هو t1/2 = 7,5 . 104 ans 

04 / يستعمل البيان المجاور لتأريخ عينة من ترسب بحري أخذت

 من قعر المحيط، العينة لها شكل اسطوانة ارتفاعها h بين التحليل

 لجزء كتلة m أخذ من القاعدة العليا لهذه العينة أنه يحتوي على

 ms = 20 (g من الثوريوم 230 و بين تحليل جزء له نفس 

الكتلة m أخذ من القاعدة السفلى للعينة ذاتها أنه يحتوي فقط على كتلة mp = 1,2 (g من الثوريوم 230  نأخذ بداية الزمن اللحظة t = 0 عندما تكون كتلة الثوريوم هي m0 = ms  أوجد بالسنة عمر الجزء المأخوذ من القاعدة السفلى للعينة  

    التمرين الثالث : (04 نقاط )
      دارة كهربائية تتكون على التسلسل من وشيعة  
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  وناقل أومي مقاومته  
[image: image43.wmf]W
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ومولد  قوته المحركة الكهربائية 
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 وقاطعة 
[image: image45.wmf]K

 ،   نغلق القاطعة عند 
[image: image46.wmf]0
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   1 – ارسم الدارة الكهربائية الموافقة  مع  إبراز جهة التيار وجهة التوترات المختلفة ؟

   2 -  بين كيفية توصيل راسم الاهتزاز المهبطي  لمتابعة تطور شدة التيار المار في الدارة ؟ مع التعليل ؟

   3 -  بتطبيق قانون التوترات أكتب المعادلة التفاضلية التي تحققها  شدة التيار i(t) .  

   4 – إذا علمت أن هذه المعادلة تقبل حلا من الشكل 
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 حيث: 
[image: image48.wmf]A

 و
[image: image49.wmf]B

 ثابتان. يطلب إعطاء عبارتيهما.

[image: image87.bmp]   5 – يمثل المنحنى المقابل   تغيرات 
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 بدلالة  التيار
[image: image51.wmf]i


  أ – أكتب العبارة البيانية .

[image: image88.bmp]  ب – باستخدام العبارة البيانية والعبارة المستخرجة في 

     السؤال 3 استنتج  قيمة كل من الذاتية
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و المقاومة
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 للوشيعة .      

   جـ - عبر بدلالة 
[image: image54.wmf]E
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عن 
[image: image55.wmf]0

I

شدة التيار في النظام

   الدائم واحسبه
  د – هل يتغير شكل البيان عند إهمال 
[image: image56.wmf]r
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التمرين الرابع : ( 04 نقاط ) 

حمض الأسكوربيك 
[image: image57.wmf]6
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 (أو فيتامين C) مادة طبيعية توجد في عدد كبير من المواد الغذائية ذات أصل نباتي وعلى الخصوص في المواد الطازجة والخضر والفواكه. كما يمكن تصنيعه في مختبرات الكيمياء ليباع في الصيدليات على شكل أقراص. وهو مركب مضاد للعدوى، ومنشط للجسم، ويساعد على نمو العظام والأوتار والأسنان... ويؤدي نقصه في التغذية لدى الإنسان إلى ظهور داء الحفر. ويعرف بالرمز E300.
معطيات: الكتلة المولية لحمض الأسكوربيك: 
[image: image58.wmf]1
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            الثنائية (أساس/حمض): 
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1. تحديد كسر تفاعل حمض الأسكوربيك مع الماء بقياس pH 

نعتبر محلولا مائيا لحمض الأسكوربيك 
[image: image62.wmf])
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 حجمه V وتركيزه المولي 
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. أعطى قياس pH هذا المحلول عند 
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 القيمة pH=3,046 . ينمذج التحول الكيميائي بالمعادلة التالية : 


[image: image65.wmf])
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أ / أنشئ جدول التقدم  لهذا التفاعل.

ب / اُحسب 
[image: image66.wmf]f

t

 نسبة التقدم النهائي للتفاعل. هل التحول نام ؟

جـ / الجملة الكيميائية في حالة توازن. أوجد  قيمة كسر التفاعل
[image: image67.wmf]éq
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r

Q

. استنتج ثابت التوازن K لهذا التفاعل.

2. تحديد كتلة حمض الأسكوربيك في قرص " فيتامين C500 "

    نسحق قرصا من فيتامين C500 ونذيبه في قليل من الماء، ثم ندخل الكل في حوجلة معيارية من فئة  200 mL ، نضيف الماء المقطر حتى الخط العيار ونحرك، فنحصل على محلول مائي(S) تركيزه المولي CA. نأخذ حجما 
[image: image68.wmf]mL
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 من المحلول (S) ونعايره بمحلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم 
[image: image69.wmf])
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. يحصل التكافؤ عند بلوغ الحجم 
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. المعادلة الكيميائية المنمذجة لهذا التحول هي :             
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 أ / أوجد قيمة 
[image: image73.wmf]A

C

.

ب / اِستنتج قيمة m كتلة حمض الأسكوربيك الموجود في القرص. فسر التسمية " فيتامين C500 ".

3. تطور مجموعة كيميائية

يُمكن تفادي تحلل حمض الأسكوربيك في عصير فاكهة بإضافة بنزوات الصوديوم المعروف بالرمز E211 إلى هذا العصير حيث يتفاعل حمض الأسكوربيك  مع شاردة البنزوات  
[image: image74.wmf])

aq

(

COO

H

C

5

6

-

 وفق المعادلة الكيميائية التالية: 

    =   C6H7O-6 (aq)  +  C6H5COOH (aq)                 C6H8O6 (aq)  +  C6H5COO- (aq) 

أ / عبر عن ثابت التوازن K  لهذا التفاعل بدلالة ثابتي الحموضة للثنائيتين (أساس/حمض) المتفاعلتين ثم اُُحسب قيمته.

ب /  قيمة كسر  التفاعل للمجموعة الكيميائية في الحالة الابتدائية  هو 
[image: image75.wmf]41
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               هل تتطور المجموعة الكيميائية أم لا ؟ علل جوابك.

التمرين الخامس : (04 نقاط ) 

يخضع كل جسم صلب مغمور في مائع لا ينحل فيه و لا يتفاعل معه  إلى دافعة أرخميدس ، و إذا كان في حالة حركة داخل المائع فإنه يخضع إلى قوة احتكاك مائع 

المعطيات : 

الكتلة الحجمية للزجاج :(v = 2600 kg.m-3    الكتلة الحجمية للزيت : (H = 970 kg.m-3  

لزوجة الزيت : ( = 0,08 N.m-2.s و  g = 10 m.s-2 و حجم كرة نصف قطرها r  : 
[image: image76.wmf]3
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لدراسة حركة كرتين زجاجيتن (a) و(b) يختلفان في نصف القطر مؤلفتان من  نفس مادة الزجاج ، نحرر عند اللحظة
  (  t= 0) الكرتين (a) و(b) عند سطح الزيت الموجود في أنبوب أسطواني شفاف شاقولي حيث ارتفاع الزيت
 في الأنبوب H = 1 m  الشكل 01 

	بالتوفيق
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01 – ندرس حركة الكرية (a) في المعلم 
[image: image77.wmf])
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المرتبط بالأرض ،

 تخضع الكرية (a) إثناء حركتها داخل الزيت إلى : 

- دافعة أرخميدس شدتها F = (H.V.g 

- قوة احتكاك المائع شدتها :f = 6 (.(.r.v حيث v سرعة الكرية 

- ثقلها شدته P = mg 

نرمز للزمن المميز لحركة الكرية بـ : ( و نعتبر أن سرعة

 الكرية (a) تبلغ قيمة حدية vlim بعد اللحظة (t = 5 ( ) 

أ / بين أن المعادلة التفاضلية لحركة الكرية (a) تكتب من الشكل :

 
[image: image78.wmf]C

v

1

dt

dv
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حيث ( وC ثابتين يطلب تعيين عبارتيهما 

ب / علما أن : r = 0,25 Cm عين قيمة كلا من  ( و C 

جـ / أحسب قيمة السرعة الحدية vlim للكرية (a) 

02 – نصف قطر الكرية (b) هو r’ = 2 r ، لنقارن حركتي
 الكريتين (a) و(b) 

أ / حدد معللا الجواب الكرية التي تستغرق  مدة زمنية أطول لتبلغ
 سرعتها الحدية 

ب/ خلال النظام الانتقالي تقطع الكرية (a) المسافة d1 = 5 Cm 
و تقطع الكرية (b)المسافة d2 = 80 Cm  نهمل نصف قطر كل
 كرية  أمام ارتفاع الزيت أحسب المدة الزمنية الفاصلة بين وصول 
الكريتين (a) و(b) إلى قعر الأنبوب 
	بالتوفيق
	الصفحة 08 / 08
	بالتوفيق في شهادة البكالوريا  2011 
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